
 

Д О К Л А Д 

за дейността на Народно читалище „Зора -1927“  

– с. Давидково за 2021 година 

 

 Дейността на народно читалище „Зора-1927“ – с. Давидково през 2021 

година до много голяма степен беше повлияна от наложените ограничения 

във връзка с пандемията от Ковид 19, която последните две години диктува 

целия ни социален и културен живот. Почти изцяло беше блокирана работата 

на културните институции – редуваха се периоди на пълно и частично 

затваряне, съобразно моментната епидемиологична обстановка. За 

съжаление има процеси на които не можем да повлияем, а само да се 

съобразяваме с тях.   

Въпреки постоянно налаганите ограничения през отчетната година НЧ 

„Зора-1927“ направи необходимото да се включи във всички активни 

мероприятия на територията на селото и общината. Самодейната група към 

читалището беше част от концерта за отбелязване на 6 май – Празника на 

община Баните, както и при откриване на туристическия сезон в общината. 

На традиционното представяне на местния фолклор, съвместно със 

самодейните групи на читалищата в с.Стърница и с.Загражден бе 

представена възстановка на седянка – „Попрелка“, която бе възторжено 

приета от гостите на общината.  „Попрелка“-та беше и част от програмата на 

Празника на с. Давидково - „Под родно небе – със спомени и мечти“. 

Читалищните членове се включиха в организацията по отбелязването на 1-ви 

юни – Ден на детето и 2-ри юни – Деня на Ботев и загиналите за 

освобождението на България. На коледния базар в общинския център  НЧ 

„Зора-1927“ беше представено с традиционни продукти и сувенири. 

Библиотечната дейност през отчетния период беше активна най-вече в 

посока обновяване на библиотечния фонд с нови заглавия, както и 

подобряване на книгооборота, чрез отчисление  на остарели и 

многоекземплярни заглавия, като отчислената литература през отчетния 

период е над 107 книги. През 2021 библиотеката не кандидатства за нови 

книги по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за 

четене и информираност”,  но за сметка на това получи като дарения 94 броя 

нови заглавия.  Посещенията в библиотеката през отчетната година са 269 

бр., а заетите библиотечни материали 315 бр. Чувствителен е спада в 

интереса не само към библиотеката, но и към компютърната зала. Причините 

за това са комплекси – намаляване броя на населението и на учениците, 



навлизането на ИТ технологии, вкл. електронни книги, ползване на интернет 

услуги чрез смартфони и най-вече епидемиологичната обстановка. 

 През отчетния период не ни забравиха и постоянните ни дарители – 

Ваня Терзиева, която всяка година дарява на библиотеката по няколко от 

най-актуалните книги на пазара и Цанко Делиев, който не забравя да ни 

абонира за сатиричния вестник „Прас Прес“, а и винаги се отзовават да ни 

помогнат при необходимост. По-големи дарители на нови книги през 

изминалия период бяха сем. Банчеви от Хасково и Борислав Каменов от 

Смолян. Библиотеката получи като дарение  и няколко краеведски издания, 

свързани с историята на Давидково - „Истината за историята на Баните и 

Давидково“ на д-р Лазар Стоев, „Гьоргоолуският род“ под редакцията на д-р 

Никола Тодоров и „Корени“ на Петър Петров.  

Епидемиологичната обстановка повлия отрицателно на всички 

дейности на НЧ „Зора-1927“ – библиотечна и клубна дейност, художествена 

самодейност и т.н. Почти наполовина са намалели посещенията в 

библиотеката, участниците в мероприятията на читалището, изявите на 

самодейците. Едва ли е имало в историята на читалището толкова 

ограничения, с невъзможност то да изпълнява  функциите си на културно-

просветно средище. Надяваме се тенденцията към затихване на епидемията 

да продължи и да се върнем към нормалния ритъм на живот още през 

настоящата година.  

 Народните читалища, като сдружения, които изпълняват културната 

политика на държавата получават целева държавна субсидия. Народно 

читалище „Зора – 1927“- с.Давидково е получило целева субсидия за 2021 г. 

в размер на 11 484 лв. която  трябвало да покрие разходите за заплата и 

осигуровки на една субсидирана бройка (един щатен служител), но се налага 

средства от нея да се използват за худ. самодейност, канцеларски 

материали, абонамент, интернет, разходи за ел.енергия, вода, отопление и 

т.н. Средствата, както се очакваше, не стигаха. За съжаление и финансовата 

помощ от общината през 2021 година беше силно редуцирана. Някои 

разходи бяха покрити благодарение на дарения. Положителното е, че 

обновяването  на библиотечния фонд се осъществяваш чрез  споменатата 

вече Програма за закупуване на книги, както и чрез дарения. И за в бъдеще  

ще се опитваме да използваме и малкото ни предоставени възможности за 

кандидатстване по проекти, където читалищата са бенефициенти. 

Читалищното ръководство ще търси възможности за осигуряване на 

допълнителни финансови средства, както за подпомагане и обогатяване на 

читалищната дейност, така и за поддръжка на сградата и други текущи 



разходи, вярвайки, че възможно най-скоро ще си върнем „нормалността“ и 

ще успеем да наваксаме пропуснатите възможности за развитие на различни 

дейности  от страна на читалището.  

Въпреки всички трудности нека  усилията ни в бъдеще да се насочат 

към развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена 

институция, реализираща културната идентичност на населението. 

Оптимизма и желанието ни да продължим и занапред ще ни помогне заедно 

да изпълним мисията си.  

 

 

18.03.2022 г.                  

с. Давидково      Председател на ЧН:  /п/ 

                                      (Е. Ашикова) 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



СПИСЪК НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО И 

ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ ПРИ НЧ „ЗОРА-1927” – 

С.ДАВИДКОВО, ОБЩ. БАНИТЕ, ОБЛ.СМОЛЯН 

 

Читалищно настоятелство:  

1.  Елка Ашикова - председател; 

2. Севда Чолакова - член;   

3. Софка Красимирова - член; 

4. Желка Сотирова - член;  

5. Росен Кокалов - член; 

 

Проверителна комисия:  

1. Христо Гаджалов - председател; 

2. Бинка Шаламанова - член;  

3. Захаринка Кокалова – член; 

 
Председател: /п/ 
  (Е. Ашикова) 

 


